

108 學年度第 2 學期校內語文競賽命題紙

簽章後請於 109 年 4 月 24 日 (星期五) 前密送教務處課務組

比賽項目：閩南語朗讀

命題內容：

108 年全國語文競賽閩南語朗讀社會組篇目 1-5

1. 熱人的粿
2. 好好仔食，好好仔睏。
3. 鼓梅仔
4. 過年
5. 奶仔囝

01 熱人的粿

洪淑昭

全款是熱天時仔的食食，毋過誠濟人會將鹼仔粿和粉粿拂毋著去，其實這兩項的原料差誠濟。粉粿是用番薯粉抑是太白粉煉的，鹼仔粿是用米浸水挨漿才落去炊的。雖然攏是黃錦錦的色緻，毋過粉粿的色水是用黃梔仔結的子燃水染出來的，鹼仔粿是鹼油造成的，這兩種是無仝的。

佇萬項物件攏愛家己做的年代，阮厝牽羹的太白粉攏是家己洗的。蹠佇民雄的阿舅有一坵田專門種粉薯，便若收成伊就會寄規布袋的粉薯來予阮，這就是用來做太白粉的原料。欲做這項誠忝頭，所以阮上驚阿舅寄粉薯來。毋過，太白粉若曝焦，阮就會逐日吵阿母煉粉粿予阮食。

粉粿好食是好食，只不過，佇阮心肝內，上愛的猶是冰冰涼涼的鹼仔粿。毋知是欲做鹼仔粿厚工，抑是驚囡仔人無注意去淋著鹼油，鹼仔粿較無聽人佇厝裡家己做，欲食就愛聽候販仔揀來賣。彼時，賣鹼仔粿的阿伯知影我胡蠅貪甜，總是會加一匙仔糖膏予我。伊熬的糖膏有特別的芳氣，淋這款糖膏的鹼仔粿，較惜心的腹內火嘛會消散去，是我上蓋懷念的滋味。

彼陣若是想欲討錢去買鹼仔粿，彼是「阿婆仔生囡——誠拚咧！」阮阿母干焦會佇阮著痧抑是溢刺酸的時陣，才

甘開錢去買一碗來砗火。阮囡仔人喙饞啥物空頭嘛想會出來，所以會佇透中晝四界砗砗從。阿母看破阮的跂手，後來就換番薯粉攪水拈烏糖，講這味比鹼仔粿較退火。毋過，這款澀閣甜物物的怪滋味誠實足歹食，後來阮遮的囡仔就毋捌閣著痧過矣。

這馬會曉做鹼仔粿的人已經誠儂揣矣，好佳哉，佇臺南館口遮猶有一个欲八十歲的老阿伯咧賣鹼仔粿。伊的粿攏是用純天然的鹼油做的，食了毋但袂礙胃，對身體嘛較無敗害。伊教我食鹼仔粿會使搵蒜頭豆油，講是比食飯閣較好消化。阮大官熱天時仔食袂落飯，阮就會去買寡轉來，順繼和這個老頭家開講話仙。

熱人一下到，就會予阮想起阿母煉的粉粿和愈來愈罕得看見的鹼仔粿，毋知這款好滋味敢會失傳去？

02 好好仔食，好好仔睏。

蘇心怡

我足想欲做的代誌是會當好好仔食一頓仔飯，好好仔睏予飽眠，予我有家己的時間通歇喘一下。

我有三个囡仔，上大漢的六歲，上細漢的三個月。逐工除了愛出門上班，轉來厝裡嘛著愛煮食、洗衫、飼奶、洗牛奶斫仔，逐工攏有做袂了的工課。這站仔閣愛學臺灣閩南語，寫作業，時間攏無夠用，等有閒通食飯的時，飯菜早就冷吱吱矣。

有時陣家己傷忝，半暝囡仔腹肚枵，我眠眠仔跔起來泡牛奶，水斟了，斟一杓牛奶粉，就隨袂記得頭拄仔水斟佻濟，只好規个倒掉重來。那飼奶那眈龜嘛是定定有的代誌，牛奶猶未飼了我早就睏去矣，等頭頤傷大力精神，才發覺牛奶斫仔已經離手去，好佳哉囡仔猶抱牢咧無落落去。

細漢的時，阿母為著欲送便當予我恰阿兄，就愛趁有閒趕緊去買菜，才兇兇狂狂趕轉來煮飯。等飯包攢好，就趕緊跔踏車踏咧共燒燒的飯菜送來學校予阮。阿母逐工攏若像干樂全款惹來惹去無一時閒。人講「手抱孩兒，才知爸母時。」我想這就是我這馬的心情。

這站仔閣為著欲學予較好咧，不時愛查辭典、寫功課，日子閣較忝頭。拄開始我想講我都遐無閒矣，哪著無事夯

加？毋過這馬阮兜的人愈來愈慣勢聽我講閩南語，無論食飯、駛車，我攏會盡量講，我想欲予囡仔聽予慣勢，以後嘛會愛講。阮規家伙仔、大人囡仔上愛放臺灣囡仔歌來聽，阮那唱歌那跳舞，予阮兜加足趣味，嘛變做是歡喜的代誌。拄開始學寫漢字恰拼音，沓沓滴滴攏愛用真濟時間，才會當寫一兩句出來。慢慢仔練習，竟然會當寫規篇的文章，袂輸咧眠夢咧！

雖然逐工攏遮爾無閒、遮爾忝，食毋成食閣睏袂飽眠，毋過看著囡仔的笑容，看個嘛綴咧講，閣看著家己的書寫能力愈來愈進步，看規家伙仔逐家攏咧講閩南語，我的心情一下仔齊變好。「敢問就有路，敢想就有步。」只要共時間安排予好勢，心情放予輕鬆，一步一跔印，就會當享受甜蜜的過程。

03 鼓梅仔

田美瑜

梅仔酸酸的滋味，是我上愛的滋味。尤其以早細漢的時，厝裡無遐爾富裕，無錢通來買啖糝，阿母鼓的梅仔就是囡仔上讚的四秀仔！

今年梅仔敢若大出的款，面冊定定看著果子店咧鋪文推銷梅仔。頂改同窗會的時，同學嘛分享伊家己鼓的梅仔，真正是食了會繼喙。這幾工同學嘛講伊閣開始咧鼓梅仔，閣講食一粒梅仔，會使減食真濟藥仔，嘛招我做伙鼓梅仔。看伊講甲喙角全泡，閣真分張共鼓梅仔的撇步傳予我，我就規氣嘛買二十斤來鼓。

梅仔買來愛先洗予清氣，才共梅仔囡仔簍仔內，糝一寡鹽用手共梅仔接接咧。細漢囡看著感覺真趣味嘛來鬥接，聽講這是欲共梅仔的苦澀接出來，尾仔才閣用清水共進前的鹽水洗掉。洗掉了後，就會使共梅仔囡仔簍仔，提出去外口曝日頭。梅仔曝三、四工，就會使囡仔玻璃甕仔，鋪一沿梅仔一沿糖，囡一工了後才共糖水摒掉，閣摻一寡糖入去。就按呢，共膳的糖沓沓仔摻入去。差不多愛半年到一年了後，才會使開甕仔來食。

家己鼓梅仔，雖罔會較無閒，不而過，逐工攏鼻著梅仔的清芳。頭起先有青梅澀澀的味，繼落去曝日頭彼幾日，

芳味沓沓仔佇空氣中淡開，淡甲一四界攏是。暗時欲睏的時，有梅仔芳陪伴阮入夢，加真好睏。

這予我想起以早佇後頭厝，阿母逐年攏會鼓梅仔。不而過，阿母是用一寡歹去無咧用的紗門，面頂囡梅仔曝佇埕裡。因為阿母捷捷鼓梅仔，阮兜規年迴天攏有梅仔通食。同學知影阮兜有好食物，逐禮拜攏來阮兜食梅仔。

印象上深的一擺是梅仔食了矣，阿母閣揣看有梅仔無。因為阮拄搬厝，阿母煞袂記得梅仔囡仔佗位。看阿母反東反西，上尾伊揣著一甕色水烏金仔烏金的梅仔出來。阮真懷疑是毋是梅仔歹去矣，我斟一粒食看覓，哇！這甕梅仔的氣味有夠讚的！原來梅仔恰酒相酌，愈囡愈芳、愈囡愈好食。

家己鼓梅仔，感覺真心適，嘛體會著逐粒梅仔攏是鼓梅仔的人用心鼓的，才有遐爾好食的梅仔通食。

04 過年

A-ling

阮兜躡佇較偏僻的庄跤，規个庄頭楚透透，干焦一間籤仔店兼咧賣早頓。這間店仔細間罔細間，逐項都有咧賣。尤其若到過年的時陣，這間籤仔店袂輸是集會所，庄裡的人攏會來遮款年貨。平常時仔恬靜的庄仔頭，隨變甲鬧熱滾滾。

阮過年進前愛先大摒掃，阿母講，掃地掃壁角，洗面洗耳空，叫阮袂使若胡蠅舞屎柸，著愛掃予澈底。阮阿媽會炊一大床的菜頭粿，啊若發粿是阮爸仔咧負責的。今仔炊好的時，我恰阿兄兩個柸鬼囡仔會先偷偷仔食幾喙仔。毋是我咧歎雞胗，真正好食甲通人都呵啉。

阿媽恰阿母閣會款一大桌的腥臊拜公媽，祈求祖先保佑阮一家大細平安、順序。啊若阮兜的團圓飯食煞，阮囡仔人等欲領紅包，序大人一个一个叫來講好話，向望阮乖巧閣勢讀冊。阮提著紅包喙嘛足甜的，逐項攏嘛無問題。會記得有一冬，我嘛想欲學大人分紅包，我做一個籤袋予逐家抽，內面有的是「十籮」、「二十籮」、嘛有「多謝照顧」，較濟的是「紅包愛加倍」，予人笑我厚面皮，實在足好耍的。阮兜過年的時陣，雖然無咧耍牌仔、拍麻雀，毋過逐家開講、泡茶、講笑談，全款足鬧熱的。

啊若二九暝十一點過，阿姑、阿兄恰我負責拜拜請財神。柑仔食完，柑仔皮愛擲佇每一間房間的壁角。閣來，逐間房間攏愛點一葩細葩電火，講是欲迎接財神入來厝內。厝裡拜完，阮就果子揸咧，做伙去隔壁庄的大廟拜拜。去到遐，廟埕的人已經實插插，個攏是咧等開廟門欲搶頭香的。逐擺廟門一下開開，規陣人相挨相映從入去廟內，手裡的香有的用插的、有的用射的。一下無張持，阿姑的裘仔去予香焯一空，有夠毋甘。彼个場面雖然有淡薄仔恐怖，毋過真正心適閣趣味。

廟裡逐冬攏會發福袋，內面貯一籮、兩籮的銀角仔恰一個號碼。這個號碼愛保存一冬，明年閣來的時，廟裡會公開抽獎，上大獎是一身細身金仔做的媽祖。抽著的人誠福氣，因為伊會帶來好運，保底你萬事攏如意。

05 奶仔囡

蔡慧君

我細漢的時，阿爸做會頭去予人倒四跔會仔。阿爸無愛欠人，拍拚趁錢。阿母嘛想欲去食頭路鬥趁寡，毋過彼陣阿爸咧走車共人載貨，阿母愛留佇厝裡聽電話，袂當出去。彼當陣，阮厝邊有一个江仔嫂，叫阿母共鬥揣奶母。原來伊拄生一个查某囡仔，因為翁仔某感情無好，家己無愛恁，囡仔佇病院蹓十二工矣，攏無人去共看。阿母想講囡仔可憐，家己嘛想欲趁錢，恁囡仔有錢通趁閣毋免出門，就去病院共囡仔恁轉來厝裡顧，阮攏綴咧叫伊阿雲。

阿雲佇阮兜蹓半年個阿母就共恁轉去矣。毋過這半年的時間，阮厝裡逐家攏共疼入心，驚伊轉去無人共疼，阮爸母恰江仔嫂參詳予阿雲來蹓阮兜，毋免收奶母錢。阿雲就佇阮兜蹓落來，嘛綴阮叫阿爸、阿母。江仔嫂毋但無提奶母錢，連衫、褲、食飯嘛攏無插，阿雲就是阮兜的囡仔。阿爸嘛捌去揣江仔嫂，想欲共阿雲過戶來阮兜做囡，毋過江仔嫂無愛。阿雲佇阮兜蹓甲讀冊，江仔嫂才共伊恁轉去。

阿雲拄轉去彼年的二九暝，伊敲電話轉來，問阿爸阿母是按怎無愛恁伊，叫阿爸緊共伊恁轉來。厝裡逐家聽著攏足毋甘，毋過嘛無法度。阿雲轉去了後，阿母出去食頭路，我恰小弟愛讀冊，日時攏無人佇厝裡。聽厝邊講，阿

雲定定轉來摸阮兜的門，探看阮兜有人佇咧無，聽著真心酸。後來，江仔嫂搬厝，逐家就無聯絡矣。

前年，阿母雄雄問我敢知影阿雲叫做啥物名。因為有一工，伊的面冊浮出一个叫江筱¹雲的人欲加朋友，伊共點落去，隨跳出一逝字：「阿母，敢是你？」我聽到遮，目屎就輾落來矣。原來阿雲毋捌共阮放袂記得，伊大漢了後捌去舊厝揣阮幾若擺，毋過無揣著，竟然佇網路會當揣著伊思思念念的親人。

阮兜的奶仔囡轉來矣，阿雲恰阿母佇網路相認，伊猶會記得細漢的代誌。這個世間有親像阿爸阿母這款惹人，毋管別人按怎講，攏對一个囡仔真心對待，當然會得著伊的真情回報，這層代誌予我感覺足溫暖的。

¹筱(síáu)